

Urge abandonar Marruecos

Continúa la aventura marroquí; sigue derramándose sangre y sepultándose millones de pesetas en el territorio africano, y no faltan voces, muchas voces, que anuncian desastres como los de Annual e Igueriben.

Si los conservadores, con un alto comisario militar, no atajaron, en su último período de mando, la doble sangría de hombres y dinero que hace tiempo sufre el país, los liberales demócratas, los concentrados, con un alto comisario civil, no la atajan tampoco. Si aquéllos no tomaron con verdadero interés el asunto de la pacificación de Marruecos, éstos están haciendo lo propio. Seis meses llevan en el Poder los que en la oposición estimaban urgente implantar allí la paz. ¿Qué han hecho en ese tiempo? Nada positivo. El alto comisario que nombraron, completamente inepto para dicho cargo, sólo ha dado muestras de vanidad y de adulador del elemento armado vistiendo el traje militar. El individuo que eligieron para ministro de la Guerra, y que ha dimitido uno de estos días, se ha cuidado con preferencia de que no decrezca en África el número de soldados. ¿Es esto serio? ¿Es así como la acción pacífica va a preponderar en Marruecos?

El ministro de Estado, señor Alba, en el vاپuleo que dió en el Congreso el miércoles último a Alcalá Zamora, ex ministro de la Guerra, díjole que hoy tenemos en el territorio marroquí más fuerzas que las que había en tiempo de los conservadores. El argumento fué aplastante contra lo que dicho ex ministro sostenía; pero si eso fué para Alcalá Zamora, ¿qué fué para el Gobierno que preside García Prieto, y por lo tanto para el mismo Alba, la rotunda afirmación por éste hecha? ¿Qué significación tiene el que hoy haya en Marruecos mayor número de soldados que cuando Sánchez Guerra gobernaba? Pues una solamente: la de que el actual Gobierno ha fallado a su palabra. Este dió que iba a retirar tropas de allí, y no solamente no las ha retirado, sino que ha aumentado su número.

Porque no sirve decir, como al parecer se pretende, que el culpable de eso es Alcalá Zamora. Lo es ciertamente el ex ministro de la Guerra; pero lo son también los que hoy son ministros y fueron ayer sus compañeros. ¿Por qué le consintieron que tal hiciera? ¿Por qué no le obligaron a repatriar tropas, y si se resistía a hacerlo, a dimitir? Ridículo sería afirmar que él se había impuesto a los demás ministros, y más ridículo aún sostener que los había entretenido o engañado.

No, no. Alcalá Zamora, por congraciarse con los militares o con la Fatalidad, o por perfidia hacia los que eran sus compañeros, en vez de repatriar soldados, habrá enviado más a Marruecos; pero los que con él formaban el Gobierno, al dejarle hacer eso, al consentirle, han mostrado que estaban conformes con lo que él hacía, o cuando menos, que les importaba muy poco que procediera así.

Y los que de ese modo se comportan son perjuros o farsantes.

Si de veras sintiesen los hombres de la concentración liberal lo que acerca del problema de Marruecos dijeron en las anteriores Cortes y en los actos de propaganda por ellos celebrados, la situación de aquel territorio sería otra a estas fechas, y habría ya en España una gran parte de aquel ejército.

Si de los conservadores no cabe esperar que la llaga marroquí se reduzca, causando menos dolor al país del que hoy experimenta, tampoco pueden abrigarse esperanzas de que los liberales concentrados realicen eso. Ni tienen verdadero interés en hacerlo ni poseen el temple necesario para dar la cara a los que viven y prosperan a costa de aquel mal.

El país no debe hacer caso de las soluciones propuestas por los unos y por los otros, las cuales, a más de no ser sentidas por ellos, carecen de eficacia. Conservadores y liberales han sido causantes de aquella loca aventura, que al cabo de catorce años y de haber perdido muchos miles de vidas y varios miles de millones, y sufrido infinidad de bochornos y vergüenzas, le cuesta a España tener en Marruecos al presente nada menos que CIENTO SESENTA MIL HOMBRES.

A las soluciones de los gobernantes

monárquicos debe imponer el país la suya, y ésta no debe, no puede ser otra que la sostenida siempre, en todo momento, por el Partido Socialista: el abandono de Marruecos. Si el abandono de Marruecos, la repatriación de todas nuestras fuerzas, es lo que debe pedir el país con fuerza y continuado clamoreo hasta que se le atienda. Y como la persistencia de aquella maldita empresa amenaza con ocasionarnos males tan grandes como los ya experimentados y con arruinar económicamente a la nación, la campaña para que se efectúe ese abandono debe ser viva, intensa, todo lo más enérgica posible, y comenzada inmediatamente. El caso urge.

El pueblo español, harto ya de sufrir sonrojos y de verse humillado, sangrado, escarnecido, debe reclamar bríosamente que termine nuestra acción en Marruecos y que todo lo que allí se manda sea empleado aquí, para que tengamos más higiene, más instrucción, más trabajo y un sentimiento de dignidad y ciudadanía superior al que hoy existe.

Pablo IGLESÍAS

Cuatro páginas

Durante toda la presente semana aparecerá EL SOCIALISTA con cuatro páginas diarias.

Siempre dispuestos a contribuir en la medida de nuestras fuerzas a cuanto redunde en beneficio de nuestras ideas, publicaremos CUATRO PAGINAS diariamente para colaborar en la actual campaña electoral de diputados provinciales.

Si en todo momento es primordial deber de los socialistas el procurar lectores al diario oficial del Partido, en las presentes circunstancias, tanto por la campaña electoral que estamos desarrollando como por la falta de recursos económicos en que vivimos, es preciso interesarse por que EL SOCIALISTA aumente diariamente su tirada, ya que con ello se benefician grandemente los intereses de la clase trabajadora.

DIARIAMENTE : CUATRO PLANAS :

En pleno crimen terrorista

En la crónica sangrienta que diariamente recoge la prensa dentro de la absurda clasificación de «crímenes sociales» hoy hay que registrar nada menos que tres muertos y cinco heridos. Los muertos son el cardenal-arzobispo de Zaragoza, señor Soldevilla; el agente de policía de Barcelona señor Fernández Alegría y el joven de dieciséis años Miguel Mediavilla, que se dedicaba a coger basura por las calles de Barcelona. Los heridos son: Pedro Herrando Busquets, que pasaba casualmente por el lugar donde fué muerto el policía; José Franquez, subcabo del somatén, que estaba sentado a la puerta de su casa cuando le hicieron varios disparos, y Juan Marcos, que fué agredido a golpes. También resultaron heridos en el atentado contra el arzobispo de Zaragoza el mayor domo y el chófer que le acompañaban.

No necesitamos nosotros insistir mucho en la protesta contra tales hechos, ya que por todos son bien conocidas nuestras ideas y nuestros procedimientos. Sin embargo, vaya por delante nuestra condenación.

La cronicidad con que se producen en España estos atentados a la vida humana y la situación de clandestinidad en que aparecen cometidos nos presenta ante el mundo en una inferioridad que debiera avergonzarnos como hombres civilizados.

Durante algún tiempo pudo creerse que la guerra intercontinental había removido el fondo del alma humana de tal manera que la bestia que todos llevamos dentro se había desatado; pero es que la acción inhumana perdura, con verdadera excepción, en nuestro país, que precisamente no interviene en aquella contienda de pueblos.

La explicación del terrorismo en España la daba en estas mismas columnas nuestro querido camarada y director Pablo Iglesias, en nuestro número del día 1.º de junio, en su artículo titulado «El terrorismo de arriba». Si, indudablemente, son los Go-

Candidaturas socialistas para diputados provinciales

Madrid

DISTRITO DE CHAMBERI-LATINA

VICENTE BARRIO MINGUITO
TRIFON GOMEZ SAN JOSE
SANTIAGO PEREZ INFANTE

DISTRITO DE HOSPITAL-CONGRESO

TORIBIO PASCUAL PALACIOS
ANTONIO FERNANDEZ QUER
ANTONIO ATIENZA DE LA ROSA

DISTRITO DE INCLUSA-GETAFE

FRANCISCO OLALLA SANZ
RUFINO CORTES ROMAY
ANASTASIO DE GRACIA VILLARRUBIA

Oviedo

DISTRITO DE INFUESTO-LAVIANA

SANTIAGO ALVAREZ GRANDA

DISTRITO DE LENA-BELMONTE

RAMON GONZALEZ PEÑA

Valladolid

DISTRITO DE LA PLAZA

FEDERICO LANDROVE MOIRO
REMIGIO CABELLO TORAL
JOSE GARROTE TEBAR

Vizcaya

DISTRITO DE BILBAO-ENSANCHE

RUFINO LAISECA ORNOZ
EULOGIO URREJOLA ORTIZ DE GUINEA
TIMOTEO GARCIA LOPEZ

Valencia

DISTRITO DE ALCIRA-ALBERIQUE

ISIDRO ESCANDELL UBEDA

biernos, son las autoridades, puestos al servicio de la reacción capitalista, quienes tienen la mayor culpa de que hayamos llegado tan bajo en el respeto a la vida humana. El foco gangrenoso que sufre Barcelona—y que tiende a extenderse por algunas otras provincias—ha sido admirablemente cultivado por quienes más obligación tenían de llevar los principios de higiene social a todas partes. Nuestra minoría parlamentaria lo ha denunciado repetidas veces.

Ciertas protestas, como la de la policía de Barcelona en estos momentos, no pueden encontrar el eco necesario, porque ha sido precisamente la policía la culpable de muchos crímenes. Ahí está el discurso de nuestro camarada Prieto, en donde se hace constar que en la Jefatura de Policía se dieron las 750 pesetas para que vinieran a Madrid los que trataron de asesinar a nuestro querido amigo, precisamente porque señalaba a los culpables y cómplices de tanto crimen. También reproduciremos interesantes palabras del discurso del señor Guerra del Río, en donde se declaran las responsabilidades de policías, jueces y gobernantes.

Y cuando esto ocurre en un país, aunque el hecho nos abochorne a todos, la responsabilidad está en los que gobiernan.

EL DOCTOR JOSE MOURIZ

Su ingreso en el Partido

Con la más viva satisfacción tenemos que dar cuenta hoy de la profesión de fe socialista que un distinguido trabajador de la Ciencia, el doctor José Mouriz, director del Laboratorio del Hospital Provincial de Madrid, hace públicamente en cariñosa carta dirigida a nuestro querido compañero el diputado provincial socialista Vicente Barrio.

He aquí los párrafos más sobresalientes de dicha carta:

«Cuéntennme entre sus filas ya. Su ideología es la mía, que jamás exterioricé porque, absorbido por el estudio y el trabajo para resolver el problema de la vida de los míos, nunca pensé seriamente en la personal actuación política.

La convivencia con la desgracia, a la que uno ve tan difícil remedio en el actual estado social; mi origen humilde, que he ido elevando por el propio esfuerzo, me obligan a pensar en los que uno ve sufrir y a laborar por su mejoramiento. Voy a su lado, pues, con puro altruismo; ya comprenderá que quien como yo tiene vida independiente, concepto estrecho de la rectitud moral, aparte de mis modestas condiciones personales, y arraigo, con medios eficaces en un distrito de Madrid, encontraría fácil acogida en la organizacio-

nes políticas gubernamentales. Pero como no me lleva la ambición, como no voy a buscar medro, ni puedo perder tiempo, que lo necesito para mi profesión, y como además, para cuando llegue la hora de actuar, no quiero jerarquías que, poco encariñadas con el bien, me impongan la disciplina, creándome dificultades y obstáculos en el camino libre de la justicia, me uno a ustedes, quedando muy honrado con que sea usted uno de los camaradas que me presenten en la organización socialista.»

En la comunión espiritual de los trabajadores intelectuales y manuales dentro del Partido Socialista tiene éste una tradición gloriosa, de la que legítimamente puede enorgullecerse, por haber contado en sus filas con mentalidades cual la de nuestro inolvidable maestro Jaime Vera, de reconocida excelcitud. Esté seguro nuestro nuevo correligionario, el doctor José Mouriz, de que todos los compañeros, como nosotros, se complacen en saludarle cariñosamente dentro de la organización socialista española.

EN FAVOR DE "EL SOCIALISTA"

	Pesetas.
Suma anterior.....	64.905,76
MADRID.—F. de la Riva, 5; Conductores de Carruajes, 100; C. Redondo, 2; A. Trashorras, 1; J. Caballo, 0,50; El matarife 309, 5; A. Fidel, 1,15; E. Villafuella, 0,25; B. Lumbreras, 0,50; A. Gijón, 14; F. Núñez, 2; F. de la Riva, 1; A. Sánchez, 1.....	137,40
ALMERIA.—A. Hernández.....	1
BILBAO.—Obreros Municipales (seguro trimestre).....	15
MATARO.—Beneficio en la venta de EL SOCIALISTA.....	5,40
Total.....	65.064,56

¡Trabajador! No obstante luchar entre sí los partidos monárquicos en Madrid, todos forman ahora piña para vencer en las urnas a la candidatura socialista.

¿Cuál es tu deber en este caso? El que unido con los tuyos—con los explotados—derrotes en el terreno electoral a los partidos monárquicos y saques triunfante la candidatura del Partido Socialista, que es la que representa tus aspiraciones y tus intereses.

Pelea con decisión para vencer, porque de tu triunfo depende que los que van al Hospital, al Hospicio, al Asilo, a la Inclusa y al Manicomio—los seres más desdichados de tu clase—reciban mejor trato que el que se les da al presente.

Congreso socialista de Hamburgo

(De nuestro enviado especial.)

UNA JORNADA MEMORABLE

Hemos dedicado la mañana de hoy a visitar, con todos los delegados, el importante puerto de Hamburgo, y no hubo sesión más que por la tarde. Ya os diré otro día lo que hemos visto en el puerto.

Vandervelde, que preside esta sesión, comunica que el nuevo Comité Ejecutivo, constituido por los delegados de todos los Partidos, ha acordado por unanimidad que el Secretariado internacional resida en Londres, y que con la misma unanimidad se acordó proponer al Congreso que haya dos secretarios, los compañeros Thom Saw y Adler. El Congreso ratifica con entusiasmo ambas proposiciones.

Vandervelde concedió luego la palabra a Siney Weed.

El gran filósofo inglés hizo varias consideraciones sobre el movimiento obrero de Inglaterra, «que—dijo—está muy cerca del Poder».

Hilferding, alemán, hizo uso de la palabra, pasando revista a la situación económica mundial, señalando la acción de ciertos grupos capitalistas que tienden a acaparar las riquezas naturales en varios países y ejercer una dictadura funesta contra la Humanidad, al abrigo de los Tratados de paz.

El compañero Leon Blum habló después, combatiendo el Tratado de Versalles, cuyos resultados ni son favorables a los países vencedores ni a los vencidos, provocando el estado caótico simbolizado por la ocupación de la cuenca del Ruhr.

Blum analiza lo que se debe entender por *imperialismo francés*, que dentro de Francia está representado por pequeñas minorías impotentes, y que de ningún modo se debe confundir con la clase obrera, que es profundamente democrática, está contra la guerra y desea que la República alemana no solamente se sostenga sino que se desarrolle.

Blum es saludado con una prolongada ovación, particularmente por la Delegación alemana.

Wells, en nombre de la Socialdemocracia unida de Alemania, agradece a la Delegación francesa sus esfuerzos contra la reacción de su país.

A su vez, Vandervelde se hace plenamente solidario de las manifestaciones de Leon Blum, y recuerda a Jaurès, asesinado por luchar contra la guerra; a Kurt Eisner, a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo.

Vandervelde evoca la prötesta de Bebel y de Guillermo Liebknecht, después de la guerra del 70, contra la anexión de Alsacia-Lorena, y así bien fueron encerrados en una fortaleza, su protesta salvó el honor del socialismo alemán. Igualmente hoy, belgas y franceses esperan poder en el seno de la nueva Internacional reconstituida luchar con todas sus fuerzas contra la reacción.

Y como es costumbre en Alemania, Vandervelde da un triple hurra a la Internacional, que es contestado con fervor por todo el Congreso.

Aimé FLOREAL

Hamburgo.

¡Trabajadores! Las Diputaciones provinciales son las fortalezas de que se valen los caciques políticos para mantener su imperio y realizar una acción criminal contra los individuos de tu clase. ¿Sabéis cómo se ganan esas fortalezas y se destruye la mala acción que de ellas se deriva? No maldiciendo a los caciques; menéjate lamentándose de su proceder. Se ganan haciendo uso de la papeleta electoral y llevando a ellas hombres del Partido Socialista. ¡Votad, pues, por éstos en las próximas elecciones! Así, a la par que miráis por el interés de vuestra clase, quebrantáis el poder caciquil, que es azote de ella.

Las elecciones de Barcelona

En la última sesión del Congreso se trató de las elecciones de Barcelona, acerca de las cuales se venía comentando el indecoroso pacto entre Cambó y Lleroux para repartirse honritamente las actas.

Este chanchullo electoral viene a demostrar una vez más que el espíritu de ciudadanía del pueblo barcelonés no se ve por ninguna parte, pues si cuando se trata del problema terrorista falta el valor cívico necesario para acabar con esa vergonzosa caza de inhumana caza de hombres, cuando se trata de elecciones se deja engañar por los agentes electoreros, como si se tratara del más humilde y apartado de los villorrios.

Nuestro Partido presentó candidatura por los puestos de la minoría, y a este esfuerzo no correspondió el proletariado de Barcelona. Ha preferido dejarse engañar por ligeros y radicales.

El proletariado catalán ha hecho constantemente manifestaciones contra la conducta de Lleroux y Cambó y se ha lamentado siempre del influjo de estos políticos que tanto daño causan a los intereses obreros. Sin embargo, cuando llegan las elecciones les consienten hacer toda clase de trampas para que continúen en su pedestal manteniendo toda su influencia y todo su poderío. Lo hemos dicho muchas veces y lo repetimos una vez más: esa conducta absentista del proletariado barcelonés es un tremendo error y la explicación y aun la justificación de muchas cosas que ocurren en Barcelona.

Como nuestra minoría en el Congreso no quería que la elección de Barcelona pasase sin la consiguiente protesta, nuestro camarada Sabarit pronunció en la última sesión las siguientes palabras:

SABARIT: Para expresar en muy breves palabras la significación de nuestro voto en relación con las actas de Barcelona.

Efectivamente, del dictamen del Tribunal Supremo y del resultado que de la elección he tenido oficialmente aparece que el señor Iglesias (don Emiliano) es el vencedor sobre el señor Rovira y Virgili; pero es evidente también (de la propia lectura del dictamen del Tribunal Supremo y de las manifestaciones del señor Sarradell—que, a mi juicio, son exactas—se deduce) que en casi todo el distrito séptimo la elección ha sido falsificada. Y porque es así no puede alegrarse que únicamente el acta del señor Iglesias esté en litigio; porque en el caso de que la elec-

ción en el distrito séptimo hubiese sido una elección normal, el resultado podría haber sido distinto, y el derrotado el señor Iglesias u otro candidato.

Como nosotros tenemos la convicción de que la fuerza nacionalista ha tenido votos en Barcelona para traer aquí una representación auténtica; como tenemos la convicción de que las fuerzas que acaudillan los señores Lleroux y Cambó se han dado tal maña para impedirlo, que lo han logrado, y han realizado todos los esfuerzos posibles para resultar vencedores sobre esta fuerza nueva, que seguramente será la que les derrote en el futuro, no podemos votar las actas de Barcelona; y aunque están exclusivamente en litigio dos lugares, ante nuestra conciencia no sería justo que se hiciera responsable al señor Iglesias, porque creemos que si la elección hubiese sido normal, podría haberse alterado para todos el resultado de la elección.

Por esto es por lo que votaremos contra toda la elección, pues creemos que debería ser toda ella anulada y que debería irse a nueva elección en ese distrito, o al menos en las Secciones del mismo en que hubiese necesidad de volver a verificarla.

Y nos obliga más a adoptar esta actitud el hecho de que hayamos visto que en las elecciones de senadores por Barcelona la Liga regionalista, que tiene una fuerza prepotente, se ha preocupado de dar una compensación al partido lerrouxista, y hay un senador republicano por Barcelona. Los suspicaces podrán considerar esto como una continuación del pacto hecho en el distrito séptimo.

A primera hora hemos hablado de la Barcelona del terrorismo, de los atracos, de la policía de los gobernadores que amparaban estas cosas, y a última hora acabamos hablando de la Barcelona que consiente que políticamente la representen fuerzas de este calibre. Nosotros nos conformamos con dejar subrayada con triste esta realidad. (PRIETO: El Gobierno hará una obra impolítica si no declara libre esta cuestión.)

¡Trabajadores!

Mañana, a las nueve y media de la noche, se celebrará un gran mitin electoral en el Salón Bohemio, calle del Humilladero, para propagar la candidatura socialista para diputados provinciales. Hablarán Anastasio de Gracia, Santiago Pérez, Francisco Olalla, Manuel Cordero y Andrés Sabarit. Todos los hombres de corazón que quieran aliviar la situación de las criaturas desvalidas que van al Hospicio y a la Casa de Maternidad deben acudir al mitin y votar la candidatura socialista.

Las elecciones provinciales

Distrito de Chamberí.

Se llama a todos los interventores socialistas y a cuantos trabajaron la candidatura socialista en las pasadas elecciones en el distrito de Chamberí...

Grupo Sindical de Embalsadores.

El jueves, 7 del actual, a las nueve de la noche, celebrará asamblea general el Grupo Sindical Socialista de Embalsadores...

Es necesaria la asistencia de todos los afiliados.—El Comité.

Distrito del Congreso.

Todos los compañeros que en las últimas elecciones actuaron de apoderados, interventores, suplentes, reparadores de candidaturas...

Por las huelguistas de Jubia

Llamamiento de la Agrupación Femenina Socialista.

Enterada la Agrupación Femenina Socialista de Madrid de la situación angustiosa por que atraviesan las obreras tejedoras de Jubia...

Con este fin, el Comité de la Agrupación Femenina Socialista se ha dirigido a las entidades de la Casa del Pueblo...

La Comisión recaudadora está todas las noches, de nueve a once, en la secretaría número 20, Casa del Pueblo, de Madrid.—El Comité.

El Hospital civil de Bilbao

Cortamos en Bilbao con uno de los mejores, o acaso el mejor Hospital de España.

Está regido éste por una Junta, compuesta de representaciones de la Diputación, del Ayuntamiento de Bilbao y de unos señores...

Esto explica cómo por abandono o complacencia de estos señores el que fué administrador pudo malversar más de medio millón de pesetas.

Tanto los trabajadores como la llamada clase media no nos hemos ocupado nunca de la administración de este establecimiento...

La susodicha Junta crea cargos innecesarios y espléndidamente retribuidos para colocar amigos o recomendados...

Hay un director facultativo que no sirve más que de adorno, ya que no tiene interés alguno por el Hospital...

Nos parecerían muy bien estos gastos si se realizaran después de estar bien atendidos los enfermos...

Pero no se hace así. Para poder sufragar estos cuantiosos gastos se atiende de peor al enfermo, tanto en el alimento...

Igualmente se hace con el material de curas, que se emplea de lo de peor clase. Y con la farmacia ocurre igual...

Llamamos la atención de quien corresponda para que esto se subsane. Si no se nos hace caso continuaremos insistiendo...

NO COMPRAR

retornos ni géneros blancos sin visitar HORTALEZA, 71

Precio de fábrica.

lo que hoy sólo nos limitamos a apuntar. Los trabajadores deben interesarse en tener representación en el seno de la Junta...

F. A.

Trabajadores: Ganar la Diputación para el Partido Socialista es impedir que el caciquismo realice sus constantes atropellos...

Los albañiles de Leganés

Una queja para el señor ministro de la Guerra.

En el inmediato pueblo de Leganés se notan con verdadera intensidad los efectos de la crisis de trabajo...

Y al propio tiempo se nos informa de un hecho que hacemos público con el deseo de que sea acogido con buena voluntad e interés...

Este es el hecho sobre el cual llamamos la atención del ministro de la Guerra o del capitán general de la región...

En favor de Málaga

La Asociación de inquilinos y EL SOCIALISTA

Reconociendo la rectitud que inspira nuestras informaciones, se nos dirige por la Asociación de inquilinos de Málaga la carta siguiente:

Málaga, 30 de mayo de 1933.—Señor director de EL SOCIALISTA.—Madrid. Muy señor nuestro: En la asamblea celebrada por esta Asociación con fecha 27 del actual...

También se acordó lamentar que los periódicos El Sol, La Libertad e Informaciones, a los que se dirigió igual telefonema, no lo insertaran en sus planes.

La acción obrera en Madrid

MITIN DE TEJEROS Y CERAMICOS

En el local anexo de la carretera de Extremadura se celebró el pasado domingo, día 3, el mitin convocado por la Federación Local de la Edificación.

Concurrieron obreros de los tejedores y de la fábrica de don Modesto Chapa, a quienes estaba dedicada especialmente la obra de propaganda que realizaron los compañeros Jiménez y Muñío...

De este acto, que produjo buen efecto en los concurrentes, como de la continua propaganda de la Federación Local, se esperan, fundadamente, resultados favorables para la organización de los obreros tejedores y similares.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Biseladores de lunas.

Notas de actualidad

Ya pertenece Sánchez Guerra a la Academia de Ciencias Morales y Políticas. No hemos leído aún su discurso...

En cuanto a que nuestros políticos tengan espíritu científico, nadie lo cree. La ciencia es cosa de estudio, de laboratorio...

¡Cuanto más inculco, mejor! Ahí está Cierva, por ejemplo, que pronto entrará también en la célebre Academia. Están aguardando que haya una vacante para «colarlo».

Nos alegramos mucho que Sánchez Guerra haya entrado a formar parte de ese núcleo de espíritus se-

lectos que no sirven para nada. ¡Qué versos más bonitos hará ahora! ¡Se van a reír hasta las piedras!

URGENTISIMO Para los Grupos Sindicales

Para tratar de asuntos relacionados con la próxima lucha electoral es necesario que todos los afiliados a los Grupos Sindicales Socialistas estén hoy martes, a las ocho de la noche...

Hay que vencer en estas elecciones. ¿Lo oís? Al frente único de los partidos burgueses hemos de responder nosotros con nuestro entusiasmo en la lucha. Y a vencer.

ese juicio? ¿De su meollo berenguerista? Y continúa:

«Y estos socialistas son los que van a exigir las responsabilidades? ¿Unos socialistas ministeriales del Gobierno más funesto y más incurso en responsabilidades que ha tenido España?»

«El país no les hará caso, etc. etc.» Vamos, Barreto: ¿A qué puerta llamas con tus tonterías? ¡Sé franco una vez! ¿Quién te paga estos mordiscos de perro faldero? ¿Berenguer? Pues que se entieren juntos para mayor honor.

Notas asturianas

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES

Otra vez se les presenta ocasión a ciudadanos y trabajadores de buena voluntad de dar una prueba de virilidad en las elecciones de diputadas provinciales.

Aunque el Partido Socialista mantiene el criterio de que deben desaparecer las Diputaciones provinciales, en tanto subsistan, la clase trabajadora debe enviar a ellas representantes suyos...

La clase trabajadora consciente debe procurar llevar el mayor número posible de representantes suyos a las Diputaciones. Para ello no tiene más que saber aprovechar la ocasión que se presenta ahora...

Los asturianos no podemos olvidar la cantidad fabulosa de pesetas que la Diputación se gastó en agasajar al rey la última vez que éste estuvo en Oviedo.

Es de esperar que los electores del distrito Lena-Belmonte voten la candidatura socialista, única que, si la sacamos triunfante, sabrá cumplir con su deber en todo momento...

Por lo que a Turón se refiere, tenemos confianza. No otra cosa nos cabe esperar ante el buen resultado obtenido en las pasadas elecciones de diputados a Cortes.

¡A las urnas, trabajadores! Cumplamos con nuestro deber el día de las elecciones votando a favor de la candidatura socialista.

Si así lo hacemos, demostraremos ser consecuentes con nuestras ideas, a la par que seremos los salvaguardadores de los buenos sentimientos del pueblo sufrido y trabajador.

En el merendero de La Acacia

Se celebrará un gran mitin el próximo jueves, día 7, a las ocho de la noche. A este mitin deben acudir todos los que amen de veras la libertad y la humanidad.

En este acto harán uso de la palabra los compañeros Antonio Muñoz, Ricardo Chena, Fernández Quer y Andrés Saborit.

Comprobación de hechos inmorales

En mi crónica anterior anunciaba a los asiduos lectores de EL SOCIALISTA, único periódico donde podemos dar publicidad a la desastrosa actuación municipal de los reformistas y conservadores...

No tendrían ningún valor positivo nuestras denuncias ante la opinión pública imparcial y decente si no demostráramos los hechos inmorales, de los cuales recomendábamos anteriormente...

Con la autorización ambigua que han dado los liberales de apariencia, el Ayuntamiento de Langreo nombró alcalde popular, recaeando este cargo, con los votos de los republicanos—que le vendieron después—, en nuestro compañero Antonio F. Cienfuegos...

Entonces aprovecharon la ocasión para nombrar alcalde de real orden, con la aquiescencia de los reformistas, a don Francisco García, conservador, prestándole apoyo decidido los once concejales reformistas...

En la próxima trataré del puente o hundimiento del mismo de Samuño.

Historion

Obrero: Los seres que se albergan en los Hospicios, Asilos, Inclusas y Hospitales son de tu misma clase. Si quieres que se les administre y cuide bien, lleva compañeros tuyos a la Diputación.

Gacetillas teatrales

Español. Hoy, martes, a las siete menos cuatro, se estrenará la comedia en tres actos, de Eduardo Bourdet, adaptada por Carlos de Batlle, «La hora de amar»...

Paquita, Blanca Jiménez; Doña Demetria, María Sancha; Elena, Marina Puig; Pepa, María Vigo; Marta, María Domínguez; Antonio Lartiga, Ramón Gatuellas; Don Dionisio Bellavina, José López Alonso; Juan Bellavina, Maximino Fernández.

«La hora de amar» ha sido sancionada por muchos públicos de provincias en cerca de cien representaciones, y constituye un éxito de interpretación de la compañía que dirige Ramón Gatuellas.

Correspondencia administrativa

OLULLA DEL RIO.—Sindicato Único de Trabajadores. Recibidas 9 pesetas para ídem.

CARTAMA.—Círculo Instructivo. Recibidas 9 pesetas para ídem.

BILBAO.—Sociedad de Empleados Municipales. Recibidas 9 pesetas para ídem.

IBROS.—Sociedad Obrera. Recibidas 9 pesetas para ídem.

BAEZA.—Sociedad de Oficios Varios «El Pensar». Recibidas 30 pesetas para ídem.

MATARO.—Manuel Llobet. Recibidas 9 pesetas para ídem.

MATARO.—Salvador Casals. Recibidas 9 pesetas para ídem.

MACASTRE.—Sociedad de Obreros Agricultores. Recibidas 48 pesetas para ídem.

CABEZA DEL BUEY.—Sociedad «El Progreso». Recibidas 9 pesetas para ídem.

TORREVIEJA.—Sociedad Obrera «La Igualdad». Recibidas 9 para ídem.

BAEZA.—Sociedad de Oficios Varios «El Pensar». Recibidas 21,65 pesetas para ídem.

Los elementos más prestigiosos de la crítica han coincidido en reconocer que la comedia «Calla, corazón», recientemente estrenada, del escritor Felipe Sassone, es una bella obra, que anticipa más amplios horizontes en la futura labor del dramaturgo.

En el éxito ha colaborado con el autor de una manera eficazísima, decisiva, María Palou, la gran actriz elevada a los más altos planos de su arte.

María Palou puso su alma, su ser todo, en la interpretación de la Soledad de «Calla, corazón», y logró aciertos de expresión, gesto y dicción tales, que hubo de interrumpir por los aplausos del público en alguna escena del acto tercero.

«Calla, corazón» se representa todos los días con el teatro lleno, y el triunfo de María Palou se renueva unido al del cinematógrafo.

En la interpretación se distinguen Herminia Mas y Teófilo Palou, dentro del conjunto de la notabilísima compañía.

ANTE LA LUCHA ELECTORAL

Truhanería política del Gobierno

Los ciudadanos españoles crearán que están gobernados por una concentración liberal-democrática? Pues no. Nosotros vamos a sacarles de su error. Estamos gobernados por una concentración de gitanos; pero de gitanos unos, de esos que saben dar con facilidad gato por liebre.

Tienen razón para quejarse; pero no tienen autoridad moral para sostener la queja, porque ellos apelaron siempre a los mismos procedimientos. Los únicos que tenemos razón para quejarnos y autoridad moral para sostener la protesta somos nosotros, los socialistas, víctimas de las violencias de las derechas y de las izquierdas gobernantes.

Acabamos de salir de una lucha electoral de la que salió triunfante el Partido Socialista en Madrid. El Gobierno liberal ha hecho cuanto pudo para evitarlo, sin poder conseguirlo. El triunfo de nuestra candidatura les sorprendió tanto, que ahora, en las elecciones de diputados provinciales, quieren evitar que se repita por todos los medios. Y por eso se han concentrado al lado del Gobierno todos los conservadores, los mauristas, el Círculo de la Unión Mercantil, con Sacristán a la cabeza, que va camino de ser un partido político más; todos los elementos burgueses se han cobijado bajo la bandera de la llamada concentración liberal. Más que partido político parece una concentración de partidos.

Y toda esta amalgama de partidos juntos, como saben que no tienen opinión en el pueblo, han pretendido derrotar al Partido Socialista sin luchar. ¿Cómo? No facilitando poder para la proclamación y aplicando el artículo 29 de la ley Electoral, artículo que hay que modificar sin remedio en estas Cortes.

¿Contaban para ello con la aquiescencia de los señores del Goso y Pi y Arsuaga? No lo sabemos. Pero hemos de decir que estos dos señores también se negaron con fútiles pretextos a dar los poderes al Partido Socialista. Los republicanos procurando poner inconvenientes al ejercicio del sufragio universal! El hijo del gran Pi, por mezquindad política, poniendo inconvenientes a los trabajadores para que por medio del voto puedan expresar su voluntad con la papeleta electoral! Si su padre levantara la cabeza se avergonzaría.

Y los liberales? Un verdadero calvario nos hicieron recorrer. Llamáronos a sus puertas, y las que no hemos encontrado herméticamente cerradas nos han respondido friamente: «No sé; yo me debo a un partido; tengo que consultar con mi jefe; vuelva usted mañana, y si él me da consentimiento, yo, ¡no fallaba más!, estoy deseando servirles.» Otros nos contestaban: «¿Por qué no van ustedes a Fulano o a Mengano, que esos, por dinero, firmarán? Será cuestión de cantidad más o menos, pero firmen.» Así, de esta manera, con esta frescura, se nos ha hablado.

Y no se nos dan poderes para el Hospital-Congreso, teniendo que proclamarse asimismo nuestro correligionario y amigo Ovejero para impedir la aplicación del maldito artículo 29 maurista, y dar intervención y poderes para hacer la elección, y después de tenerlos para Chamberi-Latina, el señor ministro de la Gobernación intentó arrebatárnoslos para aplicar aquí también el tan repetidas veces citado y maldito artículo 29.

En este distrito nos había firmado los poderes el señor Prida y Jorro, que ha sido diputado provincial en época de la conjunción. El domingo, por la mañana, le ha llamado el señor duque de Almodóvar del Valle. Pero ¿a los duques les está permitido hacer granujadas? Y le dijo: «¿Quién le ha mandado a usted dar esos poderes? Usted no ve que en ese distrito si no existiera su firma podría aplicarse el artículo 29. Aun está usted a tiempo de remediar el error o la imprudencia cometida. No arrojando usted a la Diputación en el acto de la proclamación esa firma se da por retirada y se aplica el artículo 29.» Y en este forcejeo tuvieron al señor Prida encerrado en la secretaría de la Diputación hasta las doce menos cinco minutos, que él, noblemente, sostuvo su derecho a dar poderes y a mantener su decoro político, haciendo honor a su palabra y a su firma, puesta al lado de la de Caballero, con quien ha salido triunfante por Chamberi-Latina. «Esos poderes son de los socialistas, porque ellos me dieron el acta, y yo se los doy por encima de todo.» Elogiamos como se merece el recto proceder del señor Prida y Jorro. Resistió bien a las presiones oficiales y cumplió su palabra, y un hombre que en política, en nuestro país, viviendo la vida gitana, de

granjería caciquil, cumple su palabra, es un mirlo blanco.

El proceder de los liberales cerrando el cuadro de acuerdo con las derechas contra el Partido Socialista es mucho más censurable, porque cuando ha llegado el momento de elegir presidente de la Diputación y alcalde de Madrid siempre han llamado a nuestra conciencia en nombre de las izquierdas para que les votáramos. Y por los votos de los diputados y concejales socialistas es el señor Díaz Agero presidente de la Diputación provincial y fué alcalde de Madrid el marqués de Villabragima. ¿Y qué en ha llamado un día y otro a nuestra conciencia de hombres libres para que les votáramos para esos cargos e impedir que los ocuparan los mauristas, porque eran de derecha y perniciosos para la política del país, hacen estas cosas contra nosotros?

Se alían con los mauristas y procuran por todos los medios que pueda luchar el Partido Socialista? ¿Qué autoridad les queda en otro momento para requerir nuestro concurso?

En nuestro poder tenemos una carta del marqués de Villabragima que de Buena gana se la arrojaríamos a la cara. Nos dió palabra en el Congreso de autorizar al romanista señor Heredia para dar sus poderes para Hospital-Congreso, y ahora, para faltar a ella y decirnos que no le autoriza, se disculpa con que es facultad del señor gobernador dar o no los poderes. Y nos lo dice al día siguiente de la proclamación. Los mauristas, conservadores y liberales y el Círculo de la Unión Mercantil nombrado jefe absoluto e indiscutible al señor Navarrotreverter, y él es quien va a dirigir la lucha electoral desde su despacho en Madrid.

Y esta es la política liberal que ofrecéis a España? ¿Con estos procedimientos vais a liberalizar y regenerar el país? Esta es granjería política y de la de más baja estofa. Los gitanos, en sus trápicheos mercantiles, no tienen nada que envidiar a los liberales.

Tenemos fe en el pueblo. Creemos que sabrá responder adecuadamente a las trapecerías del Gobierno, sacando el domingo triunfante la candidatura socialista.

Manuel GORDERO

¡Trabajadores! Constituid Grupos sindicales en favor de EL SOCIALISTA!

Solución de dos huelgas

La del servicio de Correos.

Se ha conjurado el conflicto que hubiese surgido hoy al plantearse la huelga anunciada del personal de la Sociedad «La Castellana», contratista del servicio de automóviles de Correos.

Antes de que ocurriera ha quedado resuelto el asunto con un gran triunfo para La Unión de Conductores de Carruajes y Similares de Madrid.

Como saben nuestros lectores, la referida Sociedad contratista del servicio de automóviles de Correos se negaba a conceder ninguna clase de mejoras a los chóferes que prestan dicho servicio, por cuyo motivo La Unión General de Conductores se vió obligada a presentar los oficios de huelga, cuyo plazo se cumplía hoy.

El alcalde, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, convocó a las representaciones de las dos partes en litigio, a fin de buscar una fórmula de concordia.

Se celebró la reunión, que presidió el señor Ruiz Jiménez, y de ella salió la solución.

Los obreros han conseguido por medio de esa solución un aumento de salario, y además una mejora que en este caso es de gran trascendencia: la jornada legal de cuarenta y ocho horas semanales, con aumento de una peseta de jornal por cada hora extraordinaria de la jornada que ha quedado reconocida.

La importancia de esta mejora es tal que para darse cuenta de ella bastará decir que antes tenían que prestar servicio doce y catorce horas por el mísero jornal que tenían estos obreros, llegando algunas veces hasta tener la brutal jornada de más de veinte horas, sin cobrar extraordinario alguno.

Entre las bases firmadas figuran, entre otras, las siguientes, que también son muy apreciables: Cuatro fiestas mensuales sin perder jornal; no se podrá despedir al personal sin causa justificada, y el despido se avisará con ocho días de anticipación, o indemnización de los mismos.

Las divergencias que pueda haber en lo sucesivo serán resueltas armónicamente entre las dos representaciones firmantes de las bases, y en caso de que no se llegase a un acuerdo se apelará al procedimiento que la ley determina.

Este es un nuevo triunfo que tiene que consignar en su ya largo historial La Unión General de Conductores, siempre atenta a la defensa de los intereses de sus asociados; triunfo conseguido, como todos los demás, em-

pleando la táctica de la Unión General de Trabajadores.

Las bases aprobadas por los del «Metron».

Como ya dijimos en nuestro número anterior, la huelga de los obreros del Metropolitano quedó resuelta favorablemente, siendo firmadas las siguientes bases:

Readmisión de todos los obreros despedidos; jornada de ocho horas; establecimiento de dos turnos con esa jornada; las extraordinarias se abonarán con el aumento que determina la ley; jornal de siete pesetas para el peonaje por jornada de ocho horas, entendiéndose que, como han sido admitidos todos conforme a la base primera, aquellos que tenían mayor jornal que las siete pesetas estipuladas, ahora, como mínimo, seguirán percibiendo el mayor, pudiendo la Empresa establecer diferencia de trabajo dentro del peonaje, siempre que el jornal sea superior a siete pesetas.

El jornal mínimo para los piquetas y obreros de avances y ensanches será el de 9,20 pesetas por ocho horas; ayudantes de piqueta, 8,80; albañiles, 10; enñabadores, 10,50; terreros y maquinistas de grúas y montacargas, 8,40 pesetas.

La Compañía, para cuanto se refiera al despido justificado en cualquiera de los oficios, se atendrá a lo legislado; en caso de suspensión temporal, la Compañía procurará, en la medida de lo posible, distribuir a los

despedidos en los otros tajos, y al no ser posible, al reanudarse los trabajos serán preferidos los suspendidos; para los trabajos en humidades se dará a los obreros botas de goma; sometimiento de la Compañía a lo que la vigente ley de Accidentes del trabajo determine; el pago se hará en la forma establecida en la plaza; la Compañía reconoce a las diversas representaciones de obreros legalmente constituidas que existan, pudiendo éstos pertenecer a la que prefieran, con independencia absoluta, en la seguridad de que la Compañía respetará la libertad de todos y cada uno de los obreros; dentro del trabajo, y para lo que al mismo se refiere, la Compañía no reconocerá otra autoridad que la de los jefes del mismo, y, por último, en evitación de conflictos, no se ejercerán represalias por ambas partes.

Las Bases van refrendadas por las representaciones obrera y patronal y por el gobernador civil, que presidió las deliberaciones de aquellas representaciones.

¡Trabajadores! Si queréis dar uno de los más ciertos golpes de muerte al caciquismo, trabajad por que la candidatura socialista salga triunfante en las elecciones provinciales.

Por la imprenta propia

La imaginación y la realidad.

No hay problema, por intrincado que sea, que no pueda ser resuelto con cierta facilidad haciendo uso de nuestra facultad imaginativa.

Así, por ejemplo, decimos: el régimen social presente es absurdo, porque, careciendo de una organización racional, los resultados de las acciones que en él se desarrollan no pueden ser otros que la lucha del hombre contra el hombre, las grandes miserias junto a las grandes riquezas, los más grandes privilegios frente a las más irritantes postergaciones, las mayores impunidades para los poderosos junto al más extremado rigorismo contra los débiles, etc., etc. Las víctimas de tan absurdo régimen social son precisamente los productores de la riqueza, sin el esfuerzo de los cuales no es posible la existencia de ningún régimen. Luego si los productores de la riqueza, apreciando del mismo modo la cuestión, se ponen de acuerdo, en un momento dado pueden dar al traste con la presente desorganización y establecer un régimen en el que no puedan darse semejantes aberraciones.

Y ya está el problema resuelto... con la imaginación. Porque la dificultad no está en efectuar el cambio de régimen cuando se dispone de todos los elementos necesarios para hacerlo. La dificultad está en conseguir reunir todos los medios indispensables para ejecutar la obra propuesta.

Así, decimos también en otros casos: las condiciones de trabajo en un oficio determinado podrían variar notablemente si TODOS los trabajadores de ese oficio se pusieran de acuerdo y se propusieran variarlas. El Poder político de un país—y de todos los países—está en manos de los trabajadores si TODOS los trabajadores, puestos de acuerdo, se propusieran conquistarlos.

Es decir, nuestra imaginación nos da inmediatamente la solución para todas estas cuestiones que nos planteamos; pero nos la da en teoría. La realidad nos dice que en uno y otro caso, dadas las condiciones en que vivimos, el medio contra el cual luchamos, la ignorancia, la indiferencia, las pasiones, etc., etc., de los propios trabajadores, nos imponen como primera misión conquistar la voluntad de los mismos trabajadores, ponerlos de acuerdo, aunar sus esfuerzos, crear, en fin, la fuerza o el instrumento que ha de llevar a cabo la suprema acción.

Refiriéndonos al proyecto de creación de la imprenta propia para EL SOCIALISTA, hemos oído expresar ideas semejantes a las expuestas, a saber:

Considerando que el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores reunen en su seno un núcleo de más de trescientos mil trabajadores, si TODOS ELLOS se lo propusieran, con que cada uno aportase cincuenta céntimos, en una semana se habría recaudado lo suficiente para adquirir la imprenta y dotar al periódico de los elementos más indispensables para su más rápido desenvolvimiento.

Indudablemente. Si TODOS SE LO PROPUSIERAN, no ya la imprenta, sino cuantas cosas quisieran, podrían crear los trabajadores en su propio beneficio y a título de acumulación de elementos para dar la batalla final.

Pero hay una realidad que nos dice, en primer término, que sólo una ínfima cantidad de esos trescientos mil trabajadores adquieren o leen EL SOCIALISTA, y además de que no perciben directamente la eficacia de su acción propagadora y educativa, ni siquiera se han enterado de la existencia del propósito de dotarle de los elementos necesarios para su publicación por cuenta propia. Contemos después con que entre esos trescientos mil trabajadores hay en estos momentos una parte no pequeña en paro forzoso, por crisis de trabajo, y otra parte numerosa de obreros agrícolas, cuyas disponibilidades económicas son siempre muy inferiores a las del resto de los trabajadores... y los cálculos variarán considerablemente. Aun así, si TODOS SE LO PROPUSIERAN, en plazo brevísimo podrían reunir una suma tan relativamente exigua para tan gran número de participantes, conformes.

¡Ojalá pudiera realizarse tan rápidamente como nuestra imaginación nos lo presenta! Pero no soñemos. Nuestra misión, precisamente, es la de acercarnos a todos nuestros camaradas, a todos nuestros amigos, a todos los simpatizantes, para inducirlos a cooperar a cuantas acciones redunden en beneficio de la causa de los oprimidos. Nuestra táctica tiene que ser constantemente la de convencer a uno para que éste a su vez convenga a otro, y a ser posible en progresión geométrica, y si no en progresión aritmética ir conquistando la voluntad de los trabajadores, incluso la de los asociados, para formar la gran falange de convencidos con que sólo su voluntad lleve a cabo las grandes empresas que el proletariado está llamado a realizar.

E. de FRANCISCO

SITUACION DE LA CUENTA CORRIENTE

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Recibido hasta la fecha en EL SOCIALISTA (560,35), Idem idem en Tolosa (152,10), TOLOSA—Carlos Lecuona, 1; Agrupación Socialista, 25 (segunda entrega) (26), BILBAO.—Juventud Socialista (recaudado en la Fiesta del Clavel) (100), Total (838,45).

Los envíos de cantidades deben hacerse: en Madrid, a EL SOCIALISTA; en Tolosa, a E. de Francisco, Agrupación Socialista.

Política e historia

Hemos leído los tres sendos discursos de los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y don Melquiades Alvarez, pronunciados—más bien parecen, por su estilo, recitados—en la Asamblea de las mayorías parlamentarias celebrada en la Presidencia del Consejo. Son, en su género y estilo, tres modelos. ¿Cuántas veces los ha oído uno? Pero hasta en eso—¡parece mentira!—caben matices.

El marqués de Alhucemas habla de cómo los hombres de derecha hablan de la revolución «como solución a nuestros males», y que «cuasi» propugnan por la dictadura hombres de la izquierda, «queriendo prescindir unos y otros del Parlamento». Y no es así. Lo que hay es que los que quieren la dictadura sacan el coco de la revolución, y los que quieren la revolución, el de la dictadura. Que es un coco mismo. Y unos y otros saben que su revolución es dictadura y que su dictadura es revolución.

El conde de Romanones se presentó como disciplinado y perfecto concentrado, y habló de que hay que «ofrecer frente al enemigo un frente único». ¿Frente a qué enemigo?

El discurso del señor Alvarez es acaso el más vago, el menos preciso de los tres. Lo más preciso de él fué aquello de que «el criterio amplio del rey admite todas las reformas políticas, siempre que estas reformas sean requeridas con insistencia por la opinión pública». ¿Con qué insistencia? ¿Cómo se mide el valor de esa insistencia? ¿Cómo se valía la opinión pública? Luego hablaba el señor Alvarez de «instituciones consagradas por la voluntad y por el cariño del pueblo». Y esto podrá ser política, pero no es Historia.

Mas lo que nos ha fijado la atención en el discurso del jefe del conformismo es una frase que no creemos haya sido expresada sin estudio previo. Y es aquella en que dijo que la concentración democrático-liberal-reformista llega «dispuesta a cumplir los deberes que ha contraído ante la opinión y ante el rey». Luego habla de compromisos contraídos... «ante la opinión». No habla de compromisos contraídos «con» el rey. ¡Ante! él, sí; con él, no! Lo veremos.

Dijo también el señor Alvarez que «los obstáculos tradicionales han desaparecido de nuestro país». Pero del dicho al hecho va mucho trecho. Y no nos referimos al dicho del señor Alvarez, sino al dicho que el señor Alvarez ha oído. Porque si el señor Alvarez dice que han desaparecido «los obstáculos tradicionales» es porque lo ha oído así. Pues que se fie y no corra, y ya verá lo que le coge. Y que lea a Maquiavelo.

¿Creen esos tres prohombres del liberalismo dinástico lo que han dicho, o lo han dicho para ver si añaban por creer en ello?

Don Santiago Alba se ha llamado; pero anda con eso, recalentado en Bélgica, de llevar a los socialistas a la República coronada—o Monarquía gorrolfrigiada—, que el cabecilla de la izquierda dinástica propugna.

Ninguno de ellos parece percatarse de que no sirve lo de borrón y cuenta nueva, y de que los pecados de la dinastía que habría que borrar son de tal índole que no admiten la posibilidad de cuenta nueva con ella. Hay arrepentimientos que por sinceros que sean, y aunque arranquen de ínfima contrición, y no de atrición tan sólo, no excluyen la penitencia.

Si alguien, para poder gozar de nuestra confianza, nos promete renunciar a lo que es su razón de ser, el meollo de su sentido histórico, la esencia de su existencia, no podemos aceptarles. Esa promesa misma destruye nuestra confianza. ¿Le creeríamos a un león que os prometiera ponerse a pastar hierba, o a un águila que os prometiera ir a nadar a una laguna entre los patos? Y los ejem-

plos son demasiado elevados, y nos hemos servido de ellos por ser el águila y el león animales heráldicos. Lo que no quiere decir que sean más nobles que el zorro o el cuervo. Habría de proponerse el león pastar hierba, como el toro, y no lo conseguiría.

Los «obstáculos tradicionales» no pueden desaparecer sino con la tradición que les dió vida, y renunciar a la tradición es renunciar al honor. A aquella célebre sentencia calderoniana de que

Al rey la vida y la hacienda se ha de dar; mas el honor es patrimonio del alma, y el alma sólo es de Dios,

se corresponde otra en que los reyes expresan lo que no creen poder dar al pueblo, reservándolo para su Dios, para el Dios de los reyes. Que no es el de los pueblos. Y el que cede en ello cede en su honor regio, de rey por la gracia del Dios de los reyes de gracia.

De una dinastía por la gracia de Dios no cabe sacar un rey exclusivamente constitucional, de Monarquía integralmente democrática. Ni aunque el rey mismo lo quiera. No basta querer ser rey constitucional; es menester poder y saber serlo. Y hay impotencias radicantes en lo esencial de la institución histórica.

Además, si lo que parece esperar el señor Alvarez se afianzase, ya estarían los monárquicos, los verdaderos monárquicos, buscando otro monarca. Y veríamos resurgir, en una u otra forma, el carlismo.

Miguel de UNAMUNO

Gran mitin en los Cuatro Caminos

Convocado por la Agrupación Socialista se celebrará hoy, martes, a las nueve y media de la noche, un gran mitin, en el Salón Luminoso de los Cuatro Caminos, para propagar la candidatura socialista para diputados provinciales.

Harán uso de la palabra los candidatos Santiago Pérez y Vicente Barrio y los compañeros Largo Caballero, Manuel Cordero y Andrés Saborit.

¡Ciudadanos! Acudid al mitin.

La representación por Almería

Protesta popular.

Se nos remite para su inserción el telefonema siguiente:

«ALMERIA, 4.—Pueblo almeriense, congregado en número que excede de dos mil ciudadanos en mitin público, acordó unánimemente no considerarse representado por diputado proclamado por artículo 29, falseando soberanía popular por todos los procedimientos caciquiles, interesándose su dimisión caso de no renunciar a las proclamadas por el artículo 29. Almerienses se dirigirán a minorías parlamentarias de oposición rogándoles designen representante entre diputados para cuestiones que afecten a Almería.—Por la Comisión: Enrique Rull.»

Después de recibir el anterior telegrama, que venía dirigido a nuestro querido director, compañero Iglesias, se nos envía otro despacho por el cual se reclama una «inspección del Ayuntamiento para depurar responsabilidades en la desastrosa administración municipal».

Quedan complacidos nuestros comunicantes.

¡Trabajadores! De las Diputaciones provinciales dependen los Hospitales de provincias, los Hospicios, los Asilos, las Inclusas y los Manicomios.

A esos sitios, como sabéis, no van los ricos, sino vosotros, vuestros hijos y vuestros padres, y porque vais vosotros y los vuestros y están atendidos y administrados por gente burguesa, son infiernos para vosotros, para vuestros hijos y para vuestros padres, sufriendo todos en ellos inenarrables dolores y muriendo en el mayor desconsuelo. ¿Creéis, trabajadores, que debéis dejar la administración de tales establecimientos a quienes así os tratan? ¿Os parece bien que en las Diputaciones, de las que dependen aquéllos, estén vuestros enemigos, los que después de explotaros en el taller, la fábrica, la obra o el campo, se conducen con vosotros cual si fuerais pingajos cuando sois viejos o estáis enfermos? Suponemos que no.

Pues si eso no os parece bien; si os sentís indignados por trato tan cruel y despiadado, debéis llevar a dichas Corporaciones a tomar cartas vuestros, a hombres del Partido Socialista, para que las condiciones de dichos establecimientos mejoren, para que no sean lugares donde los niños mueran a montones y las personas mayores sufran mil martirios.

¡Votad, pues, trabajadores, la candidatura socialista, y que vuestros mujeres, vuestras hermanas y vuestras madres se interesen por el triunfo de la misma!

EL DECRETO DE INQUILINATO

Nuestro querido compañero Pablo Iglesias ha recibido una comunicación de la Liga de inquilinos de Rentería rogándole que, como presidente de la minoría socialista parlamentaria, se interese por que ésta intervenga con el fin de que se amplie a todas las localidades de España los preceptos del decreto sobre inquilinato.

La gestión indicada es uno de los propósitos decididos en la obra parlamentaria a realizar por los diputados socialistas, que así darán satisfacción al deseo muy general que en este caso expresan los vecinos de Rentería.

Para el ministro de a Gobernación

Días pasados dábamos cuenta en estas columnas de los atropellos que la fuerza pública de Juvia viene cometiendo con las mujeres huelguistas de aquella localidad, y pedíamos la intervención de las autoridades superiores para que pusieran término a la censurable conducta de sus subordinados.

No se nos ha hecho caso, por cuanto hoy volvemos a recibir noticias directas de Juvia, por las que vemos que los atropellos que realiza la guardia civil van en aumento.

Como ante hechos de la naturaleza de los que se nos denuncian tiene que rebelarse toda conciencia honrada, nosotros protestamos enérgicamente contra tales hechos y denunciamos al ministro de la Gobernación lo que ocurre en Juvia para que obligue al gobernador civil de La Coruña a imponer su autoridad a sus subordinados de Juvia para que dejen de atropellar a honrados ciudadanos y a infelices mujeres.

Hágalo así el ministro de la Gobernación si quiere velar por los intereses de la justicia y evitar que ocurran hechos dolorosos y que todos lamentáramos.

He aquí ahora, para que los conozca la opinión y la clase trabajadora, los hechos que se nos denuncian:

Después de la información que os remití hace pocos días referente a los atropellos cometidos por la guardia civil de este puesto contra las obreras de la fábrica de tejidos de Juvia, se han llevado a cabo

nuevas hazañas, propias de salvajes y no del llamado cuerpo benemérito. La guardia civil apaleó brutalmente a los obreros Manuel Rodríguez y Francisco García, sin más motivo que suponerlos autores de daños causados en la propiedad de los esquirolas. Dicese que a uno de los obreros apaleados—que se encuentra en la cárcel—se le arrancó una declaración falsa.

Por cualquier sospecha se registran las casas de honrados vecinos. En uno de estos registros halló la guardia civil unas armas inútiles, pues sólo servían para hacer ruido, en la casa del asociado a la Unión Textil de Juvia, Francisco Rodríguez, aplicándole 1.000 pesetas de multa o la prisión correspondiente (que está cumpliendo).

Vivimos, pues, bajo un régimen de dictadura: se registra a los ciudadanos; se les amenaza con castigos si circulan a más de las diez de la noche; se persigue a cuantos simpatizan con los huelguistas. A un delegado designado por las Sociedades Obreras para intervenir en este conflicto se le encarceló varias veces y se le amenazó con el destierro.

De todo ello tiene conocimiento el gobernador de La Coruña y, no obstante, los atropellos continúan. La guardia civil ejerce coacciones sin nombre, acompaña a las esquirolas a sus domicilios, etc.

UNA EXPOSICION CIRCULANTE

A fin de lograr la introducción del Arte español y su derivada la industria artística española en el continente americano, se proyecta una «Exposición circulante de industrias artísticas españolas», para cuya organización se ha nombrado un Comité Ejecutivo, al que habrán de dirigirse cuantos quieran conocer detalles de lo que se proyecta y exponer obras en la mencionada Exposición, y cuya dirección es la siguiente: Barquillo, 7, Madrid, Apartado postal 572.

Unión Eléctrica Madrileña

Sorteo para la amortización anticipada de Obligaciones hipotecarias 5 por 100, emisión de 10 de febrero de 1912.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas y obligacionistas de esta Sociedad que el día 14 del corriente mes de junio, a las doce de la mañana, se celebrará en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, 25 ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte don Anastasio Herrero Muro, el sorteo para la amortización anticipada de 2.000 Obligaciones hipotecarias de la emisión citada.

Madrid, 5 de junio de 1923.—El Consejero y Director Gerente, Valentín Ruiz Serrán.

Conferencia Nacional de la Edificación

SESION DE CLAUSURA

Ayer se celebró la última reunión del Pleno, en la que se discutió y aprobó rápidamente el tema cuarto (Transportes).

Después, la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretó magistralmente varias composiciones, y entre ellas, una de Albéniz, que había interpretado el domingo por primera vez, y que el público reunido ayer en el local de la Conferencia acogió con una prolongada ovación.

Terminada la música, empezó la sesión de clausura, que fué presidida por el ministro de Trabajo.

El señor Gascón y Marin, presidente de la Sección primera, informó de la labor realizada por ésta.

«La lucha fué enconada, ardorosa, en algunos momentos. Pero el espíritu noble que en todos había impuso una labor cordial.»

Terminó diciendo que se quiere una política que no sea lucha de partidos, sino una mejor dirección de los servicios públicos.

El señor Caamaño, por ausencia del señor Pedregal, presidente de la Sección segunda, resumió la labor de ésta, y confió en que el ministro llevará a la práctica las conclusiones de la Conferencia.

El señor Salaberry, la de la tercera, quien pidió, para mayor eficacia de lo actuado, que persista la unión de todos en el mismo ideal.

El conde de Altea consignó una referencia a la Sección cuarta, que allí las deliberaciones parecieron algo así como un examen de conciencia, que elevaba a todos a la concordia. Lo principal—agregó—es que la Sección ha iniciado normas de conducta. Hoy, por tanto, no terminamos; hoy comenzamos las normas de conducta, que es lo más importante. Por eso habrán de celebrarse Congresos sucesivos.

En nombre del Ayuntamiento habló el señor Sainz de los Terreros, quien hizo constar que el Ayuntamiento va a destinar 20 millones de pesetas para obras; de ellos, ocho para casas baratas.

Elogió la labor organizadora de la Conferencia, y confió en que el ministro recogerá adecuadamente las deliberaciones terminadas.

El señor Carreras, de Barcelona, habló en nombre de los delegados de provincias.

El señor Rodríguez de Viguri hizo

resaltar que no se perdió el tiempo consumiéndolo en torneos oratorios. Jamás la retórica obstruyó el paso a lo práctico, y los intereses más contrapuestos cedieron siempre, se allanaron al sacrificio.

Consignó como ejemplo lo ocurrido cuando se deliberó sobre el valor de los solares.

Declaró que la Conferencia ha dado soluciones concretas y prácticas constantemente. No se ha aventurado en resolver sobre lo futuro; ha abierto cauces seguros para internarse en el incierto y no presumible porvenir.

Dió las gracias al Ayuntamiento de Madrid por sus atenciones.

A la prensa rindió un tributo de gratitud, pues pocas como en esta ocasión periódicos de Madrid y de provincias prestaron atención tan singular a unas deliberaciones cual las de la Conferencia.

Consignó que la Asamblea no se ha limitado a confiar en el Poder público. En él confía, sí; pero le estimula como una colaboración práctica.

Concluyó aludiendo al nacimiento de la ciencia urbanística, que es el porvenir de las futuras generaciones. «A trabajar y a producir—dijo—. No hemos terminado. Hoy comienza España a trabajar en este vivo problema.»

El conde de Lizárraga pidió al capital y al trabajo que realicen una colaboración que sea producto de la moral más elevada.

El ministro empezó diciendo que el Gobierno está plenamente satisfecho de haber convocado esta Conferencia. Propósitos nuestros y respuestas vuestras han coincidido de modo tal, que ciertamente lo que queremos lo hemos logrado; tenemos un asesoramiento que nos sirve eficazmente.

Jamás un caso se dió de igual identificación entre Gobiernos y representantes en estas Conferencias.

Yo os digo que hoy mismo comenzamos a trabajar. Asesorados por la inteligentísima Secretaría daremos realidad a vuestras deliberaciones. Y no pasarán muchos días sin que habrán la «Gaceta» y sin que el Parlamento tenga proyectos de ley que os afecten. Temas políticos de gravedad pueden demorar resoluciones; pero nuestra voluntad os la ofrecemos. Yo adscribo mi vida ministerial a que vuestras deliberaciones obtengan pronta realidad.

Reclamó después una labor de cordialidad en ayuda y eficacia de las decisiones del Gobierno.

Dió las gracias al Instituto de Reformas Sociales por su colaboración; a la Comisión organizadora, en manera especial para la Secretaría y la Asociación General de Obreros y Empleados de Ferrocarriles, en cuyos locales se celebró la Conferencia.

Terminó diciendo que esta Conferencia es preliminar de Congresos sucesivos. «Cuando volvamos a reunirnos—manifestó—espero que haréis la justicia de reconocer que el Gobierno os atendió. Por ello tendremos los actos que lo demuestren.» Declaró terminada la Conferencia.

SESION PLENARIA

El señor Jiménez (don Inocencio) intervino, en nombre del Instituto Nacional de Previsión, para recoger los deseos de la Conferencia que le competen y hacer una afirmación de reconocimiento.

La Conferencia pide que se dé vida a los textos legales inertes sobre Casas baratas. El Instituto ha de recordar que hace años preparó el seguro popular, complementario indispensable de garantía, y que el Gobierno presentó como proyecto de ley en 1914, y varias veces lo ha recordado. Siendo fiel a una política social atenta a la realidad, ahora el Instituto se dispone a repararlo en relación con el ministro de Trabajo, el cual visitó al comienzo de la Conferencia, para cuidar de incorporarle con amplio espíritu lo que es fruto útil de esta Asamblea, y porque ahora hay una opinión que da movimiento de fecundidad a aquellas ideas.

La Conferencia desea que las Casas baratas sean inversión de los fondos recaudados para el retiro obrero. Nuestra reglamentación tiene prevista esa inversión social, y cuidaremos de acentuarla.

Terminó el señor Jiménez, vicepresidente del Instituto, diciendo que éste agradece que la Conferencia haya prestado atención a su obra y tratado de aumentar su labor, relacionándola con la de Casas baratas, sobre todo porque si siempre ha creído el Instituto que preside el general Marvá que es trabajar por España el impulsar su progreso social, en estos momentos cree que es inaplazable.

El presidente de la sesión, señor Rodríguez de Viguri, contestó agradeciendo expresivamente estas manifestaciones del Instituto Nacional de Previsión, de concurso y apoyo a la importante labor de la Conferencia de la Edificación.

Nuestros muertos

SOTRONDIO.—El día 27 del pasado se verificó el sepelio del compañero Francisco Suárez, afiliado a la Agrupación Socialista de Santa Bárbara, en la cual desempeñó cargos de importancia.

Estaba casado civilmente con la compañera Mercedes Martínez, a la cual deja con tres hermosos niños, librados también por nuestro consecuente amigo de la ingerencia clerical.

Como tanto él como su compañera han sido modelo de honradez y consecuencia, el entierro fué una imponente manifestación de duelo, habiéndose hecho una colecta a la puerta del cementerio para aliviar la triste situación de la viuda y huérfanos, colecta que produjo 130 pesetas.

Se le enterró en el cementerio civil de San Martín del Rey Aurelio, y el féretro fué cubierto por la bandera de la Agrupación de Santa Bárbara.

Acompañamos en su justo dolor a la viuda del infortunado compañero, así como al hermano, camarada Manuel Suárez, y a la Agrupación Socialista de Santa Bárbara, que ha perdido a uno de sus mejores afiliados.

Espectáculos

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis y tres cuartos, La hora de amar.—A las diez y media, La hora de amar.

ESLAVA.—A las seis y tres cuartos, Cándido Tenorio.—A las diez y tres cuartos, Cándido Tenorio.

COMICO.—A las diez y media, ¡Calla, corazón!

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El duque Misterio (tercer y último episodio de El misterio de la doble cruz).

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media, presentación de números nuevos; Los Senalag, Miss Emmy, Fanny Momano y sus cacatúas y Bunny y sus perros. Los Marces, trapaces volantes: Pippo y Selfert, Machuca y Trujillo.—A las diez y media, todo el programa y campeonato de lucha libre: Koller (alemán), contra Le Nantias (normando), y Roth (campeón del mundo), contra Vervet (francés).

¡Obreras!

No comprar medias y calcetines sin ver los precios de EL BARATO DE MEDIAS ¡OJO! CALLE DEL PEZ, 10 (no teng sucursales)

IMPRENTA, MADERA, 8.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

POLVOS DE Keating

EL REY DE LOS INSECTICIDAS. Pidanse en todas partes. Agencia KEATING. Apartado 4.022. MADRID.

LA SIFILIS

Curación radical con la solución yodurada arsenical de J. García Revenga. Cura el astitismo, reumatismo, gota y afecciones de los huesos. Es el mejor regenerador de la sangre. Gayoso, Arenal, 2; Viuda de Zambraña, Puerta de Moros, 5, y Farmacias.

Café Bar Siglo XX

Plaza del Angel, núm. 19. Cervecería.—Mariacas. Especialidad en ensalada rusa.

UNICA SUCURSAL

Glorieta de Quevedo, 2.

BAR METRO

Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

LEY ELECTORAL

PARA DIPUTADOS A CORTES Y CONCEJALES. Contiene notas aclaratorias y apéndices sintéticos referentes a las funciones de las Juntas municipales y de los apoderados, interventores y electores socialistas. Precio, cincuenta céntimos.

COÑAC FARO

El más fino, el más puro. Pedido en todas partes.

TORRENT Y COMPANIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Valgame Dios, 6, imprenta.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Ley de 10 de enero y reglamento de diciembre de 1922. profusamente anotados y concordados. 2,50 pesetas, ejemplar.

MANUAL DE LA PRIMERA ENSEÑANZA PRIVADA

PARA LAS SOCIEDADES Y CENTROS OBREROS por M. Sánchez Gail. PRECIO: CUARENTA CENTIMOS. Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando 35 céntimos para el certificado.

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS). Bebed la deliciosa sidra champagne.

LA COSMOPOLITA

Cooperativa Socialista Obrera. SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA). TELEFONO 4.011.

BAZAR X

SOCIEDAD ANONIMA. Espoz y Mina, 6; Carretas, 15 y 17; Cádiz, 5. Primera Casa en juguetes, artículos de viaje, bisutería, quincalla, perfumería, camisería y artículos de Bazar.

Especialistas de La Mutualidad Obrera

La Mutualidad Obrera ha establecido las siguientes consultas especiales, gratis en absoluto para todos los trabajadores asociados en tan beneficioso organismo.

TRATAMIENTO ANTIDIFTERICO. A cargo del doctor P. Clemente, Claudio Coello, 11. Todos los días de once a doce de la mañana y de ocho a nueve de la noche.

CONSULTA DE DERMATOLOGIA Y SIFILIOGRAFIA. A cargo del doctor Taboada.—Consultorio central de esta especialidad: Alcántara, 16. Martes, de cinco a seis, Alcántara, 16. Cura diaria de seis a siete. Jueves, de doce a una, Luna, 10. Sábados, de doce a una, Cava Baja, 1.

CONSULTA DE LA VISTA. A cargo del doctor Jesús Basterra Santa Cruz, calle de la Cebada, 5. Todos los días de doce a una.

CONSULTA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. A cargo del doctor Adolfo Hinojar.—Establecida en el Consultorio de Eloy Gonzalo, 18. Los martes, jueves y sábados, de seis y media a siete y media.

ANIS PADRE BENITO

CONSTANTINA (SEVILLA). Representante: Alejo García, plaza de San Andrés, núm. 3.